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.\ királyi kegynek egy sugara esett p 
napokban Esztergomra. Ez a sugár felnielegi- ■ 
tette a sziveket, mert egy olyan jellemet vilá­
gított meg. amely távol tartja magát a világi 
ltivságos dolgoktól, 1 iö'csen vizsgálja az élet 
folyását, különbséget tesz a jó és rossz között. 
ig'Á hirdet, igével él s minden lépte erkölcsös 
ösvényt érint.

Szerencsétlen vonása még ennek a kor­
nak is az. hogy a különböző vallásokat köve­

tőket nem a szerint különbözteti meg. vájjon 
tökéletes ember-e egyik, vagy másik., hanem 
a szerint, hogy milyen vallásin?

E miatt a társadalom nagy épülete az 
Lg tudja, mikor emelkedik oda. hogy benne a 
szeretetné] egyéb otthonra nem találhat!

.Ma a társadalom kasztokra oszolva far­
mer életet él. Az elkiilönzés egyik fő oka a 
vallási türelmetlenség, a, másik az a szerencsét­
len vonás, mely a legfőbb ethikai szempontot, 
a inunkat, nem akarja gyűjtő fogalomnak, 
mindenkit egyenlősitő igazságnak elismerni.

Ezen két ok miatt nem talál állandó 
otthonra sziveinkben a szeretet, amely az em­
berisig elé tűzött, feltétlenül nemes célokat 
egyedül vihetne megvalósulásuk felé.

Lapunk sohasem követett túlzó irányt és 
legkevésbhé élt olyan kritikával, amely a tár­
sadalom alkotó elemeit vallás szerint osztá­
lyozza és portálja.

Egyedüli és leghelyesebb iránya az volt, 
iiogy aki vállalt hivatásának szolgálatában 
eredményeket mutat fel, aki a társadalmi bé­
két ápolja, aki egyéni viselkedésében a tapasz­
talás bölcsességével, a tudatos önmérsékléssel 
rendelkezik, aki ha nem alkothat, de nem is 
rombol, aki embertársait szereti és azoknak a 
szeretetet hirdeti s tanítja, azt az embert küz- 
becsiilés illeti, legyen bár katholikus, evangé­
likus, református, mohamedánus avagy zsidó : 
ellenben az, aki nem igy id — bármely val­
lást kövessen is. értéktelen ember !

Ls hogyha teljes elfogulatlansággal, min- 
Vnkor türelemmel viseltettünk a különböző 

hitfelekezetek iránt, ez alkalommal meg kell ‘ 
emlékeznünk egy hitfelekezeínek lelkészéről.
akit a kii áh i kegy a koronás arany érdem , *) A Pesti Hírlapból vettük ut ezen e n lek es
kereszttel ékesített rzikket, mely főispánunknak a vigtinykérdésben elfuglait

Csendben, kerülve minden disszonanciát. 
:ill egyháza élén Esztérgujnlmn dr. Weisz 
Izsák. Az ő lelkészkedése jalatt az egykor 
saj.it kebelében is békétlénkedő egyházközség, 
erkölcsi fejlődése érte a békesség révén, mert 
az általa hirdetett szeretet utat talált híveinek 
korábban az indulatok által vezetett lelkű­
iét éhez. . \

Ha érdem kimenteni elv fuldoklót a ro­
hanó árból, ha érdem roskadó tető alul, ve­
szedelmes tiiztengerból kiszabadítani szoronga­
tott. embertársunkat, milyen cselekedet az. 
amely bölcsen felkeresi az indulatok eredetét, 
a, gyűlölseg indító okait, türelemmel vizsgálja 
a lelkek mély' rejtelmeit sJtnidűn. umgtalájta 
amit keresett, a szeretet ellenállhatatlan gyógy- 
erejével siet orvosolni a bajokat ? !

Oh. ez nagy érdem, nagyobb az előző 
két példánál is, mert amott az emberszeretet 
halaszthatlan kötelessége talán egyetlen egv- 
szer hajtotta az egyént a cselekvés terére s 
ez az egyén talán ezrek- és ezrek közül vált 
ki. addig ö ezreknek adta vissza a lelki nyu­
galmat. a szeretet megismerésében rejlő indító, 
ösztönző és alkotó erőt!

\ isrlje hát a kitüntetett férfiú érdemének 
megérdemelt szép jutalmát azzal az öntudattal, 
hogy az őt méltán megilleti, hitsorsosai tanul­
janak a kitüntetés tényéhől, tanulják meg, 
hogy a katholikus magyar király a zsidó val­
lásit, hivatásában buzgó, szerény lelkészt épp 
úgy méltányolja, mintha az bármely más val­
lást követne.

Ha pedig 
példájával éppen 
ennél a fénynél 
ez kizárja a félremagyarázást, a rosszak aratót 
és a gyűlölséget I

Éljen a kitüntetett férfiú sokáig !

I >'or.

a vallásos türelem legszebl 
a korona: király jár 0"’ 

meg kell állapodnunk, mert

A cigánykérdéshez.*)
Amidőn e lap hasábjain olvastam azon tar-

tapasztalatai alapján válaszol — szinte gondoltam 
sőt bizonyosra vettem, hogy ő lesz az a közigaz­
gatási korifeus, aki arra első sorban meg fog nyi­
latkozni. (Iverek korom óta ismerem. Nagy tudása 
széles látkörü elme van ebben az országban, hála 
istennek elég, de bármennyire megerőltettem is 
az emlékező tehetsegemet, ezen nagy jelentőségű x 
egyúttal elviselhetetlenné vált kérdésnek alaposabb 
ismerőjét nálánál nem ismerem.

Mindazonáltal mindenben még sem vagyunk 
egy véleményen. Abban igaza van, hogy a cigány­
kérdés megoldásának csak egy sikeres vezető útja 
van s ez; a kényszor-tclopités.

A telepítésnek általa kijelölt módját, vagyis 
családonkint .. községekben való letelepítését azon­
ban nem fogadhatom el és pedig kettős oknál 
fogva. Először is azért, mert sohasem lennénk vele 
készén. Másodszor pedig azért, mert kiszámíthat- 
lan terhet raknánk vele egyes községekre, amit 
azok nem is kötelesek elfogadni.

Állításaimat be is fogom bizonyítani. A leg­
kedvezőbb esetről indulok ki. Mondjuk, hogy egy 
előre mágálJapitott napon az országban kóborló _ 
öszszcs cigányokat több gyűjtő-állomásra Osszahnj- 
tíitjuk s onnan családonkint a szélrózsa minden irá­
nyában az országban szétszórjuk. Mit gondol az 
én igen tisztelt barátom, akiről tudom, hogy a ci­
gány életet ismeri, állandó esendőn felügyelet nél­
kül meddig marad meg a helyén a cigány ? Igaz, 
hogy a száma bele lenne a hátába vagy a karjába 
tetovirozva, tehát vissza lehetne kisérni, de akkor 
az összes csendőrség sem volna elég a rokonkereső 
cigányok összefogdosására s hazakisérésére. Hál a, 
többi közbiztonsági és közrendészeti szolgálatot ki 
teljesítené ? Kilenc-tizezer szétszórt cigánynak 
összehajtása s lekötése kivihetetlen.

Nekem is vannak a cigánykérdésben gya­
korlati tapasztalataim. En is voltam főszolgabíró. 
Sok bajom volt velük. Sok cigány volt a kezem 
alatt, a marcaliéi rablógyilkosoktól kezdve a 
krumplit s kukoricát dézsmáló tolvaj-cigányig. 
Megfigyeltem, tanulmányoztam ökot. Ismerem a 
törvényeiket, a szokásaikat, családi életüket és 
azt, a vadállati ösztönt is, amit belőlük kiirtani 
nem lehet és mindezeknek ügyelőmbe vételével 
egész határozottan állíthatom, hogy szép módjával 
csak letelepíteni s a falusi bíró gondjaira bízni 
őket — minden eredmény nélkül való kísérlet- 
volna. Egy hónap som telnék el, már együtt volna 
az egész közkereseti társaság.

Ila a letelepítés József főhercegnek nem si­
került. pedig ő a nyelvükön beszélt velük, szemé­
lyesen ismerte őket, tejbc-vajjia fürdőit az egész 
banda Alcsnthon s nem dolgozott semmit, s ha a 
velük született kóborlás! vágyat és vadságot az ott 
élvezett gyöngyidet sem volt képes elfelcdtetni és 
bennük leküzdeni, mit gondol az én tisztelt bará­
tom. hogy állandó csendőr! őrizet nélkül, egy

talmas cikket, amire most Hits (iyula igen tisztelt j nyomorúságos faluban ahol talán még lopni valót 
barátom és kollégám, a gyakorlati életből merített sem talál a cigány, hogyan sikerülne a tele­

pítés 0
*)A Pesti Hírlapból vettük át .ezen érdekes Egyszer Alcsnthon egy vén cigánytól liallot-

álláspontját tükrözi vissza. Szert;. tani, amidőn egy száraz ágon gubbasztó varjúra
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mutatva, mondotta, hogy : „Amikor abból a fe­
kete madárból feliir galamb lés, akkor lés a csi- 
gányból párást. Mert csak megvannak a föncsiges 
úrnál, de majd Benedek nápjá felé, ha májd a 
füvet kalápáescsal sem lehet vissa verni a földbe 
ákkor megsükik mind." Így is történt. Meg is 
léptek majdnem mind s akik visszamaradtak azo­
kat a főszolgabíró közbenjárására, lóval, kocsival, 
pokrócokkal, sátorponyvákkal kistafirozva ö fen­
ségének el kellett bocsátani, mert a cigányok 
miatt Alcsuthon, n községekben s az uradalmi 
tanyákon tűrhetetlenné vált a helyzet.

En ismerve a cigány szokásait és loküzdhet- 
len tolvaj természetét, már ezen oknál fogva sem 
látom megengedhetőnek, csak úgy egyszerűen a 
községek nyakába varrni őket. De ezenkívül van 
reá egyéb okom is. A járványos állati betegségek­
nek legnagyobb részét a cigányok hurcolják be 
a községekbe. Ha dögöt érez, elmegy a negyedik 
ötödik faluba s éjjel hurcolja a sátrába, megfer­
tőzve, s uton-utfélen eldobált állati hullarészekkel 
öntudatosan terjesztve a lépfenct, a sertósvészt, a 
baromli-kólikát és más járványokat. Biztosra ve­
hetjük. hogy amely község határában egy cigány 
család letelepedik ott a járványoknak se hossza 
se vége. Ebben továbbá az állandó mezei károk­
ban, tüzekben s más egyebekben fekszik indoka 
annak, amiért az igen tisztelt barátom által aján­
lott telepítési módot, minden közbeeső dosinfici- 
álási processzus nélkül el nem fogadom.

Sokkal célravezetőbbnek látom a tömeges, 
ion—2()u családból álló csoportosított letelepítést 
nagyobb és bekerített területen, egy o célra külön 
szervezendő rendőrség vagy csendőrség, esetleg ka­
tonaság állandó asszisztenciája mcilett, arra alkal­
mas és széleskörű fegyelmi hatalommal felruházott 
biztos vagy telepvezető parancsnoksága alatt. Jé 
telepen a cigányok oktatók vezetésével gazdasági 
vagy kezdetleges ipari munkákra lennének kény­
szerít ve, s amidőn már ezen munkákban a kellő 
jártasságot megszerezték s keresetképessé válná­
nak, azok kik mondjuk három évig bűncselekményt 
vagy vétséget a telepen el nem követnek s az 
eddiginél becsületesebb életmódra némi garanciát 
nyújtanak. — azokat rendőri felügyelet alatt 
tartva — ki lehetne azután a községekbe tele­
píteni.

Ezen cigánytelepeken elhelyezést nyernének 
a l(i évnél, vagyis serdülőkortól 5« évig a férfiak 
és nők, nyolc éves korig a gyermekek. Nyolc év­
nél idősebb gyermekeket l(> éves korukig internt 
tusokban kellene elhelyezni, oktatni és munkára 
szoktatni, amidőn keresetképessé váltak, különböző 
foglalkozásokban elhelyezni őket. A rossz maga- 
visolctíí fiukat és leányokat javitó-intézetben kel­
lene elhelyezni, s onnan vissza szállítani a telepre. 
Szóval elejét venni annak, hogy a közbiztonságot 
veszélyezzék.

Ez volna szerény véleményem szerint az 
egyedüli helyes és radikális megoldása a cigány- 
kérdésnek. Igaz, hogy 10 —15 évig meglehetős 
gondot és kiadást okozna a belügyi tárcának, de 
végre is le kell számolnunk azzal, hogy a fél­
munka nem munka, másodszor a cigánykérdést 
keztyüs kézzel s humánus eszközökkel megoldani 
soha sem lehet, harmadszor, hogy mint mindenhez 
úgy ehhez is csak akkor kezdhetünk hozzá, ha 
van reá pénzünk. Különben nem is kerülne oly 
rengeteg összegbe, mint ahogy első tekintetre lát­
szik. Barakkokat magukkal a telepes cigányokkal 
is fel lehet építeni. Élelmezésüket és ruházatukat 
megkeresnék munkával.

Készletekbe nem bocsátkozhatom. Én csak 
nagy és általános vonásokkal az irányt kívántam 
megi ajzolni. hogy miképen képzelem a cigánykér­
dés gyakorlati megoldását. A képzeleteknek kidol­
gozása hosszú időt, nagy gyakorlati érzéket és is­
méi eteket igénylő fáradságos munka volna, aminek 
minden aprólékos részletében oly egybehangzónak 
beli lennie, mint az óraszerkezetnek. mert máskép

vagy megáll az egész vagy rosszul funkcionál. 
Mindkettő nagy hiba volna.

Első sorban a törvényhozás van hivatva arra 
hogy ezen üggyel foglalkozzék. A cigányokra fel 
kell függesztenie úgy a magánjognak, valamint a 
büntetőjognak és bűnvádi eljárásnak mindazon in­
tézkedéseit. amelyek annak gyökeres megoldását 
lehetetlenítik, hogy egyebet ne említsek, a kocsi 
és ló elkobzása s a testi fenyíték, mint fegyelmi 
büntetésnek alkalmazása nélkül bele se kapjunk, 
mert eredményt abszolúte nem érünk cl.

Lits Gyula tisztelt barátom azt írja: „aki 
jobbat tud, az álljon elő!" Én előállottam, hogy 
melyik jobb és célra vezetőid) — az ő javaslata 
vagy az enyém, — azt bírálják el azok. akik erre 
illetékesek. Különben is ez mellékes, a fődolog az, 
hogy tegyünk már egyszer valamit, mert c kérdés­
nek további húzása és halasztása bűn volna az or­
szág közbékéje, vagyon- és személybiztonsága 
ellen. Gyapay Pál

főispán.

Mi újság?
A Csanádi püspök beiktatása.

I)]'. Osernoch dános Csanádi püspök 
telése és beiktatása vasárnap ment végbe

fclsz.cn- 
Temcs-

várott. Az ünnepélyre városunkból is többen le­
utaztak. Ott voltak: Gyapay Pál főispán és dr. 
Perényi Kálmán alispán a törvényhatóság részéről, 
dr. Kiinda l'hcofil és dr. Fehér Gyula praelátus 
kanonokok a főkáptalan részéről, Molnár dános 
praelátos kanonok, mint az országgyűlési néppárt 
alelnökc, dr. Thuránszkv Lajos főszolgabíró, dr. 
Major Ödön megyei árvaszéki elnök, Bauer Károly 
főszékesegyházi karkáplán ős még mások.

A várost már előző napon kivilágították, a 
katonai zenekar vidám indulók mellett járta be az 
utcákat, a temesvári magyar dalárda és a filhífr- 
monikusok egyesülete szerenádot adott a püspök 
ablakai alatt. A fölszentelést báró Honiig Károly 
veszprémi püspök végezte. Hosszú Vazul lugosi és 
Németh dózsof fölsz. püspökök segédlete mellett. 
A templom zsúfolásig megtelt a díszes küldöttsé­
gekkel ; a szentélyben foglaltak helyet .Juszt 
Gyula képviselőházi elnök és Zichy Aladár gróf 
miniszter.

A magasztos aktus reggel 9 órakor kezdő­
dött. Hornig Károly báró veszprémi püspököt, a 
többi püspökökkel együtt, az „Eccc sacerdos mag- 
nus“ hangjai mellett a papság fogadta. Felolvasták 
először a pápai brévét, majd megkezdődött az ün­
neplés szent mise. Az ep ist óla felololvasása után 
történt a püspökszentelés: Kézrátétéi, chrysmával 
való felkenés és a püspöki hatalom jelvényeinek 
átadása. Az offertorium alkalmával az uj püspök 
két nagy égő gyertyát adott a felszentelő püspök 
kezeibe, annak jeléül, hogy bölcsességgel és eré­
nyekkel ékeskedve akar Istennek és híveinek szol­
gálni ; azonkívül két ezüstös és aranyos kenyeret 
és két díszes hordócska bort is, mint áldozatokat. 
Mise végén a püspöksüveggel és kézi vükkel ellá­
tott uj püspököt felvezették trónusába. A felszen­
telés áldások osztogatásával végződött.

Az üdvözlések során az esztergomi egyház­
megyétől dr. Kiinda Theofil kanonok búcsúztatta 
el a püspököt, amire dr. Osernoch dános meghatva 
válaszolt. Esztergom megye érzelmeit Gyapay Pál 
főispán és dr. Perényi Kálmán alispán tolmácsol­
ták. A város nevében Vimmer Imre polgármester 
meleg hangú táviratot küldött, de számosán üdvö­
zölték ót mások is Esztergomból.

Egy jobb jövőnek pirkadását üdvözöljük dr. 
Osernoch János Csanádi püspök felszentelésében.

1908. május 14.

Színészet.
Molnár Gyula békési színigazgató i; heti 

tartamra engedélyért folyamodott.

Zenevizsga.

Kedves ünnepség színhelye volt f. hó lo-én 
d. e. a katholikus kör nagyterme. Brenner Juliska 
zongora tanárnő tartotta növendékeivel záró vizs­
gálatát szépszámú előkelő közönség és a szülők 
érdeklődése mellett. A kiváló tehetségű zenetanárnő 
komolyan fogja fel saját elhatározásából vállalt 
szép feladatát s növendékei valóban igazolták, 
hogy a tanárnő mily szeretetteljes odaadással tanítja 
a lelket nemesítő zenét. Amit a tanítványok elő­
adtak, az mind arról tett tanulságot, hogy az 
alap amelyen elindultak kitűnő, a haladás meglepő 
és a készültség minden várakozást felül múl.

Közgyűlés.
Az Esztergommegvei Gazdasági Egyesület 

1. év május 27-én d. ti. :t órakor a városház ta­
nácstermében tartja évi rendes közgyűlését a kö­
vetkező tárgysorozattal: i. Elnöki megnyitó. 2. 
1907. évi pénztári számadás felülvizsgálatáról je­
lentés. :>. 190s. évi költségelőirányzat tárgyalása. 
4. Kilépő 12 választmányi tag helyett új tagok 
választása. 5. Állatdijazásokhoz bíráló bizottsági 
tagok választása, ti. km 7. évről titkári jelentés. 
7. Esetleges indítványok.

A rabbinus kitüntetése.

M eisz Izsák Ignác esztergomi rabbi koronás 
arany .érdemkeresztjét f. hó 12-én adta át Gyapav 
Bal főispán az esztergomi izr. hitközség és nagy­
számú ünneplő közönség jelenlétében. Az ünnepély 
a város székházának tanácstermében folyt le. A 
termet felekezeti különbség nélkül megtöltötte a 
közönség. Az izraelita hitközség vezetősége dr. 
Herényi Gyula hitközségi elnökkel és a kitünte­
tendő rabbinussal az emelvényen foglalt helyet. 
G.vap; y Pál főispánt megérkezésekor lelkes éljen-. 
zés fogadta. A főispán az ünnepelthez igen szép 
beszédet intézett. Az emberiségnek, de különösen 
nekünk magyaroknak nagy szükségünk van a val­
lásra. mert a vallástalanság terjedésével a haza­
szeretet is kialszik. Az Istent, hazát, családot és 

más ideálokat típró nemzetközi törekvéseket is 
nagyon helyén valóan aposztrofálta a főispán, 
majd rámutatott, hogy a legfelsőbb kitünte­
tést a rabbi mily kiváló érdemeiért kapta a ko­
ronás apostoli királytól. Ezután a rabbi mellére 
tűzte a keresztet. A főispán lelkes beszédét a kö­
zönség többször megéljenezte. Ezután a rabbi 
mondott igen szép köszönő beszédet és szerényen 
elhárította a főispánnak azon szavait, mintha ' az 
ü érdemeinek köszönheti ezt a rá és hitközségére 
né .ve becses kitüntetést, mert ez, úgymond, a 
főispán emberies gondolkozásának eredménye, 
amennyiben ő irányította a király figyelmét a sze­
gény zsidó papra. Yimmer Imre‘polgármester üd­
vözölte még ezután a koronás arany érdemkereszt­
tel dekorált férfiút és a közönség csendben szét­
oszlott. Este a hitközség a Fürdő-szálloda nagy­
termében fényes bankettet rendezett a rabbi tisz­
teletére.

», A bankéit.

A Fürdő szálló , agy terme már régen foga­
dott magába oly nagyszámú látogatót, mint kedden 
este. — Nyolc órára már egészen körülülték a há­
rom hosszú sorban húzódó asztalokat. Pontban 8 
órakor érkezett a jelenlevők harsány éljenzésétől 
fogadva Gyapay Pál főispán. Társadalmunk köré­
ből ott láttuk dr. Perényi Kálmán alispánt, dr. 
Fehér Gyula prelátus kanonokot, Yimmer Imre 
polgármestert, dr. Hulónyi Győző várni, és dr. 
Füldváry István városi főügyészeket, Mátéffy Vik­
tor belvárosi plébánost, Schweiz Vilmos kir. tan­
felügyelőt, dr. .Taníts Imre kir. közjegyzőt, Ö’sváth 
Andor városi főjegyzőt, dr. Ál dóri Mór városi 
tanács orvost, dr. Herényi Gyula tb. megyei főor­
vos és hitközségi elnököt, Brutsy Jánost, a füg­
getlenségi párt elnökét, dr. Zwillinger Ferencet a 
a függőti. párt titkárát, Enger Hugó rendőrkapi­
tányt. Lipschitz József kir. járásidról sth.

A bankot menüje a következő volt:
Tok. Robert mártással 

Pörkölt ponty
Marhanyelv párolva 

Áttört borsó
Rántott csirke 
Fejes saláta
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Almás bélés 
Káposztás rétes

Vegyes gyümölcs 
Neszmély gyöngye.

A harmadik fogásnál (hjapay Pál főispán 
emelkedett szólásra, poharát ürítvén hagyományos 
szokás szerint a királyra.

Dr. Herényi Gyula hitközségi elnök az ün­
nepelt főrabbi érdemeit méltatván, annak egészsé­
gére ürítette poharát.

Dr. Ahlori Mór ugyancsak az izi. hitközség 
nevében Gyapay Pál főispánra mondott tartalmas 
beszédet.

Dr. If c/.« Sándor dr. Petényi Kálmán alis­
pán egészségére emelt poharat.

Scheiber Rezső Vimmer Imre pciyármcstert 
üdvözölte tartalmas, szép beszédben, mint a váró­
nak azon vezetőjét, akinek tíz évvel ezelőtt tör­
tént hivatal foglalásával Esztergom a haladás, a 
modern korszellem szolgálatába állott.

■Dr. Percnyi Kálmán alispán a vármegye tör­
vényhatósága nevében üdvözli a magyar szellemben 
élő izr. hitközséget s annak érdemes, lelkipászto­
rát az ünnepelt főrabbit.

Lipsehitx József kir. járásbiró a kormányra 
emelte poharát.

fírntsy János, a függetlenségi párt elnöke a 
politikában mindig békére hajló ünnepelt főrabbit 
üdvözölvén.

Vimmer Imre polgármester köszönetét mon­
dott Scheiber Rezső üdvözléséért, és az abban ki­
fejezésre juttatott elismerésért. O — úgymond 
uj erőt merit polgártársai elismeréséből a jövő küz­
delmeihez, amelyekhez támogatást kér. Indítvá­
nyozza egyúttal, hogy a kultuszminiszter és állam­
titkára — kiknek a mai nap előidézésében oroszlán 
részük van — a város közönsége vevőben üdvö­
zöl tessenek.

Dr. Eisler Mátyás kolozsvári főrabbi, ottani 
egyetemi tanár, az ünnepelt veje, emelkedett ez 

. után szólásra. Szinmagyar motívumokkal átszőtt, 
kifogástalan stylusban, emelkedett szellemben tar­
tott beszédében mint az ünnepelt családjának tagja 
mondott köszönetét mindazoknak, akik családjára 
nézve a mai örömnapot felidézték.

Dr. 11 'cisz Ixsák, az ünnepelt főrabbi ma­
gas szárnyalása felszólalásában azt igyekezett bizo­
nyítani, hogy az őt ért kitüntetés túlozza amaz 
érdemeket, amelyeket neki tulajdonítanak, mert ő 
csak kötelességét teljesítette. A kitüntetés reá 
nézve azért megtisztelő és becses mert erőt s al­
kalmat nyújt neki azt valóban megérdemelni. (Él­
jenzés.) Poharát az ünneplőkre és az ő ünnepét 
megtisztelő más vallásit lelkészek egészségére üríti.

O'sráth Andor városi főjegyző a gr. Apponyi 
Alberthoz és Tóth János vall. és közoktatásügyi 
államtitkárhoz intézendő üdvözlő táviratoknak éljen­
zéssel kisért felolvasása után kért szót. Egy virág- 
szálat óhajt fűzni abba a díszes koszomba, amelyet 
az elismerés a kitüntetett férfiúnak nyújtott. í)r. 
Kmety Károly országgyűlési képviselő (Éljenzés) 
őt bízta mez, hogy tudassa, hogy megjelenésében 
olyan teendők akadályozzák, amelyek miatt eljönnie 
lehetetlen volt. Minthogy ezek az akadályok lc- 
küzdhetotlcnek voltak, általa küldi őszinte üdvöz­
letét az ünnepednek s kiváló tiszteletét az ünnep 
örömeiben részeskedő közönségnek. (Éljenzés.)

Dr. Fehér Gyula praelátus kanonok eljött 
úgymond azért, mivel nemcsak egy felekezetnek 
békésen munkálkodó, bölcs mérséklésű lelkészét, 
hanem Esztergom egyik polgárát is ünnepük s ő, 
aki lelkésze volt e városnak és polgára annak, 
szintén örvend a fölött, hogy egy lelkészt, egy 
polgárt emel magához a királyi kegy. Becsülte és 
becsüli az ünnepeltet, mert az tisztult nézetekkel, 
fenkölt irányzattal és ami fő : oly szellemben ve­
zeti hitközségét, amely szellem Istenhez emeli és 
önmagával hozza tisztába az embert. A békét tü­
relmet Istenfélőimet hirdető ünnepedre üríti poha­
rát. (Hosszantartó lelkes éljenzés.)

Dr. Ahlori Viktor ügyvéd az ünnepedre, 
mint lelkészére és tanító mesterére ürített poharat,

Dr. Fisler Mátyás szerényen kéri, hogy má­
sodszori felszólalását elmondhassa. I)r. Fehér 
Gyula beszéde az érzelmeknek oly viharát tá­
masztotta lelkében, amilyent életében még nem 
tapasztalt. A hatalmas Rómának cyyik erős, in- 
yatliatlan tenyexóje meghajtotta a; elismerés \iís: - 
lóját, párat düledexó' sátrának cyyik szerény 
sxotydja elölt ! Olyan tény ez, amely messze vi­
lágit azon a tereken, ahol a felekezeti különbség­
nek hazát és társadalmat romboló harcai dúlnak, 
mtő jel arra, hogy éljünk egymás iránt türelem­

mel ; tanúbizonyság arra, hogy egy atyának gyer­
mekei lévén, szeretnünk kell egymást. Ezért a 
minden ember által mó.yon megbecsült felszólalá­
sért mond hálás köszönetét dr. Fehér Gyulának, 
kérve a mindenhatót, hogy tartsa öt életben igen 
soká! (Lel keséi jenzés.)

Födi Félix felszólalása után Gyapay Pál 
főispán tartott még eloquens beszédet, melyben a 
jelenlevőket hazaszeretetre buzdította.

Ezzel a minden izében szépen rendezett ün­
nepi lakoma véget ért.

Gyászhir.
Súlyos csapás érte Stainpay János köbölkút! 

főtanitót és családját a mennyiben 10 éves Maris­
ka leányuk, Lovránában, hol üdülést keresett, vá­
ratlanul elhunyt. A lesújtott család az elhalt kis 
leány holtcstét haza hozatta, s f. hó 1:5-én Köböl­
kút on kísérte örök nyugalomra, a rokonok és nagy­
számú barátok általános részvéte között; a mely­
hez a magunkét is csatoljuk.

Bizottsági ülés.
A közkórház bizottsága az évenként szoká­

sos kórházvizsgáló ülését f. hó 11-én tartotta 
Vimmer Imre polgármester elnöklete alatt a Ko­
los kórházban. Ez alkalommal a vizsgálat a kór­
ház egész adminisztrációjára .kiterjedt. Vizsgálat 
tárgyát képezte az 1907. évi zárszámodás is. Ezt 
követőleg az 1909. évre szóló költségvetési elő­
irányzatot tárgyalták. A bizottság az általános 
drágaság miatt felterjesztésben kéri a belügymi­
nisztert, hogy az ápolási dijakat 9 fillérrel emelni 
engedélyezze.

Elutasított kegyelmi kérvény.
Békássy Rezső volt rendőrbiztos, olvasóink előtt 

is ismert ügyében <; hónapra elítéltetett. A ren­
dőrbiztos kegyelmi kérvényt nyújtott be, amelyet 
azonban elutasítottak, s a komáromi ügyészség f 
hó 1-2-éré berendelte Békássyt. hogy büntetésének 
leülését megkezdje,

Halálozás.

Az elmúlt héten két köztisztelt családot 
borított mérhetetlen gyászba a halál angyala. Lo­
vag Kaán János nyug. reáliskolai tanár, az ipar­
bank vezérigazgatójának oldaláról elszólitotta az 
ur hűséges életpárját1. A galamblelkű úrasszony 
régóta betegeskedett, Halálával nagy űr támadt 
a Kaán-családban, melynek szemefénye, boldogsága 
hullott Nirvána ölébe. A megboldogult matróna 
temetése f. hó 11-én óriási részvét mellett ment 
végbe. A gyászszertartást a család régi meghitt 
barátja : Brühl József prolátus kanonok, főszékes­
egyházi plébános végezte fényes segédlettel. A 
szomorú esetről a következő jelentést vettük :

„Alulírottak szomorú szívvel tudatják, hogv 
a szerető és gondos hitves, a felejthetetlen jó 
édes anya, nagyanya, és dédanya Kaán Jánosnó 
szül. Majortsik Terézia f. hó 9-én d. u. :> órakor 
életének 75-ik, boldog házasságának 51-ik évében 
hosszas szenvedés és az utolsó kenet ájtatos fel­
vétele után az Érban csendesen elhunyt. A meg­
boldogult hűlt teteme f. hó 11-én d. u. 4 órakor 
fog a Jókai-utca 10 sz. házból a kir. városi sir- 
kcrtbc örök nyugalomra helyeztetni. Engesztelő 
szent mise-áldozat pedig f. hó 12-én d. e. 9 óra­
kor fog a kir. városi plébánia templomban az 
Ernák bemutattatok Áldás és béke hamvaira ! Lo­
vag Kaán János férje. özv. Csukáss Lászlóm: 
szül. Kaán Etel, ifj. Kaán János, Károly, Géza 
gyermekei, üdvardi Udvardy Zsigmondné szül. 
Csukáss Etelka, Wawrecka Rudolfné szül Csukáss 
Erzsiké. Kaán Viktor, Noémi, Géza unokái. Kaán 
Jánosnó szül. Kelly Lucia, Kaán Károly né szül. 
Rogrün ülrilca, Kaán Gózánó szül ’ Vittingcr 
Aranka menyei. Majortsik Viktor testvére, üd­
vardi Udvardy Zsigmond Wawrecka Rudolf uno- 
kavejei. Udvardi Udvardy Kornél dédunokája.“

des tárgyak mellett különösen azzal foglalkozik 
majd a bizottság, hogy a szegényház tartozékát 
képező Páva-féle háznak lakhatóvá tétele lehetővé 
tétessék.

Orvos választás.
A főszolgabíró f. hó 27-ére tűzte ki az ujjo- 

nan szervezett xüttői járás orvosi állásra a választást.

Pályázati hirdetmény.

Az esztergomi főegyházmegye kötelékébe 
lépni szándékozó ifjak felvételi vizsgálata a jelen 
1907 8. tanév végén július hó 2-án fog az eszter­
gomi papnevelő intézet dísztermében megtartatni. 
A pályázó ifjak a felvételt megelőző napon, va­
gyis július hó 1-én reggel 9 órakor tartoznak az 
esztergomi papnevelő intézetben beiratkozás és or­
vosi megvizsgálás végett megjelenni és a követ­
kező okmányokat magukkal hozni: 1. a múlt is­
kolai évről szóló bizonyítványaikat, 2. keresztle­
veleiket, 3. bérmalovclcikct, 4. szülők házasság- 
levelét, 5. az illetékes hittanárok és plébánosok 
ajánló leveleit. A felvételi vizsga tetszés szerinti 
szavalatból és latin auktor fordításából áll. Felvé­
telre csak oly ép testű és egészséges ifjak szá­
míthatnak, kik a gimnázium I V-ik vagy felsőbb 
osztályait jó sikerrel elvégezték s kiket erkölcsi 
\ iseletük ajánl. Kívánatos, hogy a főegyházmegye 
területén használt nyelvekben (német, tót) is jár­
tasak legyenek. A felvételi vizsgálat tartalma 
alatt szegényebb sorsú tanulók ingyenes szállást 
és ellátást kapnak az intézetben, ha ezért legké­
sőbb június hó 28-áig az intézet kormányzóságá­
hoz lcvéüleg folyamodnak.

Kinevezés.

A tanács Kakula Márton rendőrtizedest a 
városi fogyasztási hiavatalhoz ügyérnek nevezte ki.

Kirándulás.

A Budapesti \ II. kér. kereskedelmi taninté­
zet növendékei 12-én sit-an városunkban voltak, 
ahol a nevezetességeket tekintették meg.

Hevenyfertózö kórok kimutatása.
Esztergom vármegye területén április hó 

ll-ik felében a következő hevenyfertőző kórok for­
dultak elő: Kiütéses hagymáz. Leányvár. Hasi- 
hagymáz. Esztergom város, Uny. Torokgyík. Pilis­
szentlélek, I lény. Hökhurut. Esztergom város. 
Párkány. I ültőmirigylob. Esztergomváros. Nárisáp.
(iyermekágyiláz. Tokod. Roncsoló toroklob. Sári­
sáp. Bites, Farmul. Magyarszölgvén. Yörhcnv. 
Esztergom város, Síittő. Tát, KicVind. Köbölkút. 
Kúrál. Farnadpusztn. Kanyaró, Esztergomváros. 
Pilismarót, I Sajót, Sárisáp. Köbölkút.

x Az Emke kávéházban naponta Kozák Géza 
ismert zenekara hang versenyez. '

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
GERENDAY JÓZSEF.

Szegényügy.

A város szcgényilgyi bizottsága f. hó 13-án 
d. u. 4 órakor ülést tart. Ez alkalommal a ren-

*KaggÍ tiyula és Társa
lioda: Wien, IV/1. Gyár: Bregenz.
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300000 oooo ooooooooooc
A legrégibb és a legjobban 
értesült újság az o o o o o o

EGYETÉRTÉS.
A társadalom minden kiiré- 
ben egyformán kedvelik. A 
magyar családok hírlapja. | ]

I Előfizetési ára egy hóra 2 40 Korona.

Q Főszerkesztő:
§ Dr. PAP ZOLTÁN.

g Szépirodalmi fömnnkatárs :
o EÖTVÖS KÁROLY,
o ________________ ______________________
8 W* KÉRJEN MUTATVÁNYSZÁMOT.
o ______________ _________ ________________
g Nagy oltcrjedcttsóge folytán hirdetéseivel 
g minden iparos és kereskedő az Egyetértésben 

biztos eredményt ér el. Minden cikk hirdető-

ltms. május ; |.
mint telekkönyvi hatóság területén Esztergom sz. 
kir. város határában fekvő Esztergom sz. kir vá­
rosi El- kér. Szenttamás-kusztnsi g:$o sz. tkvi. 
betétben í 1 sorsz/ ;tii:i hrsz.' alatt főglált és 
(V.vikk István és neje sz. Ottlik Anna nevén álló 
Kis Ignác vonala dűlőben fekvő szőlőre •>(> kor 
az Esztergom sz. kir. város IV. kor. szcntWör'v- 
mezei Kiöl sz. tkvi. betétben I. i -i sorsz ‘ 
nő;;; 1 hrsz abd. foglalt 12 részben egyenlő arány- 
, n ttlik heronc, Ignác, Anna, Katalin János 
es István nevén álló ldstói dűlőben fekvő nádasra! 
es erdőre I Hl kor. és az Esztergom sz. kir. város 

kér. szentgyörgxmezei l;i7n sz. tkvi betétben 
1 - sorsz. JSSji Isiig hrsz. alatt foo-lalr

álló belüli 'í''t 6S- nejc SZIlil 0ttlik Anna nevén 
allo beltclki kertre es 225 a népsorszámu lakóházra
ÍJ1™™“!'' k0r°na kikiiUlási árban az árverés 

fiinak aj pontja alkalma- 
/.as.nal elrendeltetvén, az árverés határidejéül 1908 
évi május ho 30 napjának cl. u. 2 óráját ezen tkvi

hatóság árverési helyiségébe kitűzte azzal. ho»-v 
ngyaneldíor a fent jelzett ingatlanok esetleg a kiki­
áltási áron uluj is elfog' adatni

bánatpénzül az ingatlanok Icikáltási árának 
1 “‘l t,(,ndo le. Arvetozm szándékozók a bánat
lamzl készpénzbe, vagy óva (lek képes értékpapírban 
a kiküldött kezeihez le tartoznak tenni va<a annak 
a bíróságnál történt előzetes elhel vezéséről 
elismervényt átadni.

A vételár három egyenlő részletben :j hónán 
alatl űzet emlő az árverés napjától számított 5" 
kamatokkal. 0

Vz egyidejűleg kibocsájtott árverési feltétele- 
K?, a »ivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóság, 
nal e.s Esztergom sz. kir város rendőrkapitánvi 
m,Juhinál a hirdetmények között meg lehet 
tekinteni.

Esztergom, inas. évi március lü-án.
JVIagos Sándor kir. Ítélő táblai biró.

O séro alkalmas, mert olvasóközönsége YCí/VCS.

Kérjen hirdetési prospektust. u
íoaoocoooooooooooooolooooooooooooooo

27sii tints. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az esztergomi kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Hartal János 
esztergomi lakos végrehajtatnunk Vzvikk István 
es neje szül. Ottlik Anna végrehajtást szenvedet­
tek elleni 24 kor. 25 Mill, tőkekövetelésének 8 
korona végrehajtási és ezúttal megálapitott. i) kor. 
■>l 1 állér árverés kérelmezési költségnek kielégítése 
úgy ugyanannak hátralékos is kor. 15 till. "tőké. 
ennek .mi,, jul. ti-tól járó 5°0-os kamatának. 17 
kur. Os tili, es 5 kor költségének kielégítése iránti 
végrehajtási ügyében a komáromi kir. törvényszék 
kerületéhez tartozó esztergomi kir. járásbíróság

Keil-Iakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

KEIL-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
KEIL-féle fehér ..Glazur" fénymáz 90 fillér. 
KEIL-féle arany fénymáz képkereteknek 40 fill. 
KEIL-féle szalmakalap-festék minden sziliben.

Mindenkor kaphatók

JEOLICSKfl REZSŐfiÉL ESZTERGOM, (Kossuth Lajos) Buda-uíca 503.
Érsekújvár: KOSZTÉI,ECZ EUR.

Ismét
óriási szerencse Gaedickenél.

A szerencse által oly kiválóan M 
kedvelt gyűjtődénk vevői az Naponta egy 
utolsó sorsjátékban annyi főnye- fonVOrOniénV 
reményhez jutottak, hogy szinte n ... ,, ,
szállóigévé vált ez a mondás: «aedickeiiel!
Csak az aitolsá sorsjáívlihim a következő 

főnyereményeket fizettük ki t. vevőinknek:. főnyereményeket fizettük ki t. vevőinknél

A legnagyobb főnyereményt 400.000 K.-t a 19406. számra
111111 korollát a :t!4S számra 30000 koronát a900110

soooo
70000
60000
50000
40000
30000
30000

47334 
1 1140 
3952 

64714 
95S53 

112645 
42778

25000 
25000 
25<)()() 
20000 
20000 
20000 
20000

A ki rg\ font ereinenyhez akar jutni, az játszók tettet lentit 
nyertek bebizonyitbntólag a legtöbb főnyereményt. Az I. oszt. húzása már

mnjiis 31-én és 33-8811 kezdődik
A sorsjegyek ára:

.1^ K-y f111 lágy negyed Egy nyolcad sorsjegy.
3. 1.50 korona.

Postabefizető-lapot vezőinknek portómentesen küldjük.
KisérGjc meg egyszer szerencséjét Gaedicke szcrcncsogyfijtő- 

dcjebon s On bizton számit hat eredményre.

88837 számra 
15900 
30049 
52235 
22692 
79375 
90638 
88000

leltet lenül C* Ell I C’K E szerencsegyűjtődéjében, mert eddig ott
. nszt. ll .17:1 Síi in ív

GAEDICKE
haiililinz - - - - - Budapest,

IV., Kossuth Enjos-iitcn II. szám.

Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom.


